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Ata da 74ª Reunião do Conselho de Graduação – Ordinária. 

 

Aos vinte e três dias do mês de agosto de dois mil e dezesseis, às nove horas, no Anfiteatro do térreo 1 

do Prédio da Reitoria da Universidade Federal de São Paulo, situado na Rua Sena Madureira, mil e 2 

quinhentos, térreo, na cidade de São Paulo, estado de São Paulo realizou-se a septuagésima quarta 3 

(74ª) reunião ordinária do Conselho de Graduação sob a presidência da Pró-Reitora de Graduação, 4 

Prof.ª Dr.ª Maria Angélica Pedra Minhoto. Contando o quórum de 43 presentes, reuniram-se os 5 

membros conselheiros (previamente convocados) como segue: Profa. Dra. Jacqueline Luz, Pró-6 

Reitora Adjunta; Profa. Dra. Miriam Oishi, Vice-Coordenadora do curso de Administração; Prof. Dr. 7 

Rodolfo Eduardo Scachetti, Coordenador do curso de Bacharelado Interdisciplinar em Ciência e 8 

Tecnologia do Mar; Porfa. Dra. Eliana Rodrigues, Coordenadora do curso de Ciências Ambientais; 9 

Prof. Dr. Antonio Cordeiro Filho, Coordenador do curso de Ciências Atuariais; Profa. Dra. Aline 10 

Andreia Cavalari Corete, Vice-Coordenadora do curso de Ciências Biológicas; Profa. Dra. Silvia 11 

Saiuli Miki Ihara, Coordenadora do curso de Ciências Biológicas - Modalidade Médica; Profa. Dra. 12 

Nena Geruza Cei, Coordenadora do curso de Ciências Contábeis; Prof. Dr. Álvaro Luiz Fazenda, 13 

Coordenador do curso de Ciência da Computação; Prof. Dr. Fábio Alexandre dos Santos, 14 

Coordenador do curso de Ciências Econômicas; Prof. Dr. Diego Rafael Ambrosini, Coordenador do 15 

curso de Ciências Sociais; Profa. Dra. Hanna Karen Antunes, Vice-Coordenadora do curso de 16 

Educação Física; Prof. Dr. Cledson Akio Sakurai, Vice-Coordenador do curso de Engenharia 17 

Ambiental; Prof. Dr. Fabiano Carlos Paixão, Coordenador do curso de Engenharia Biomédica; Prof. 18 

Dr. Fábio Roberto Passador, Coordenador do curso de Engenharia de Materiais; Prof. Dr. Thiago 19 

Michel de Brito Farias, Vice-Coordenador do curso de Engenharia de Petróleo e Recursos 20 

Renováveis; Prof. Dr. José Plácido, Coordenador do curso de Engenharia Química; Prof. Dr. Paulo 21 

Roberto Regazi Minarini, Coordenador do curso de Farmácia; Profa. Dra. Cristina dos Santos 22 

Cardoso de Sá, Coordenadora do curso de Fisioterapia; Profa. Dra. Silvana Bommarito Monteiro, 23 

Coordenadora do curso de Fonoaudiologia; Prof. Dr. José Carlos Vilardaga, Vice-Coordenador do 24 

curso de História; Profa. Dra. Elaine Cristina Dias, Vice-Coordenadora do curso de História da Arte; 25 

Prof. Dr. Carlos Renato Lopes, Coordenador do curso de Letras Português/Inglês Licenciatura; Profa. 26 

Dra. Ana Maria de Souza, Vice-Coordenadora do curso de Nutrição; Prof. Dr. Sidnei José Casetto, 27 

Coordenador do curso de Psicologia; Profa. Dra. Karen Fernandez Costa, Coordenadora do curso de 28 

Relações Internacionais; Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues, Coordenadora do curso de 29 

Serviço Social; Profa. Dra. Rita Maria Lino Tarcia, Coordenadora do curso de Tecnologia em 30 

Informática em Saúde; Profa. Dra. Kellen Adriana Curci Daros, Coordenadora do curso de 31 

Tecnologia em Radiologia; Profa. Dra. Carla R. S. Santos, Vice-Coordenadora do curso de 32 

Tecnologia Oftálmica; Profa. Dra. Patrícia Leme de Oliveira Borba, Coordenadora do curso de 33 

Terapia Ocupacional; Profa. Dra. Vania D’Almeida, Representante da Diretoria Acadêmica da Escola 34 

Paulista de Medicina; Prof. Dr. Daniel Ariaz Vazquez, Diretor Acadêmico do Campus Guarulhos; 35 

Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa, Vice-Diretor Acadêmico do Campus Osasco; Profa. Dra. Aline 36 

Capella, Representante da Diretoria Acadêmica do Campus São José dos Campos; Profa. Dra. Sylvia 37 

Helena Souza da Silva Batista, Diretora Acadêmica do Campus Baixada Santista; Prof. Dr. João 38 

Miguel de Barros Alexandrino, Diretor Acadêmico do Campus Diadema; Profa. Dra. Maria 39 

Kouyoumdjian, Representante Docente Associado; Maria Teresa Riggio de Lima Landman, 40 

Representante Docente Associado; Prof. Dr. Pedro Arantes, Representante Docente Adjunto; 41 

Augusto Nalini Aigner de Paula, Representante Acadêmico (Guarulhos - História). Justificaram 42 
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ausência: Profa. Dra. Andreia Menezes, Coordenadora do curso de Letras Português/Espanhol 43 

Bacharelado; Profa. Dra. Simone Nacaguma, Coordenadora do curso de Letras Português/Espanhol 44 

Licenciatura; Karina Fructuoso Coelho de Souza, Representante Acadêmico (São Paulo – 45 

Enfermagem); Prof. Dr. Rafael Dias Minussi, Coordenador do curso de Letras Português 46 

Bacharelado. Participaram da 74ª reunião, na qualidade de convidados: Profa. Dra. Rosely Goldman, 47 

Câmara de Graduação da Escola Paulista de Enfermagem, Profa. Dra. Maria Cristina Gabrielloni, 48 

Coordenadora do Sistema de Seleção para Ingresso de Estudantes na Universidade; Prof. Dr. Joel 49 

Machado Junior, Coordenador de Avaliação; Profa. Dra. Valéria Sperduti Lima, Coordenadora de 50 

Desenvolvimento Docente; os professores que participaram da elaboração dos Projetos Pedagógicos 51 

dos Cursos do Instituto das Cidades, a Profa. Dra. Gabriela de Brèlaz, do curso de administração do 52 

campus Osasco; a Profa. Dra. Márcia Carvalho de Azevedo, do curso de administração do campus 53 

Osasco; o Prof. Dr. Zysman Neiman, do curso de ciências ambientais do campus Diadema; o Prof. 54 

Dr. Jorge Barcelos, do curso de pedagogia do campus Guarulhos; o Prof. Dr. Ricardo Moretti, da 55 

Universidade Federal do ABC e a Sra. Bruna Franklin, secretária do COMFOR (Comitê Gestor de 56 

Formação Inicial e Continuada de Profissionais da Educação Básica). Após as boas-vindas, a 57 

Presidente começa a reunião com os informes. Inicia a sessão de informe (1) Exame Nacional de 58 

Desempenho dos Estudantes – ENADE – O Coordenador de Avaliação da ProGrad, Prof. Joel 59 

Machado Júnior, informou que o período de inscrição dos alunos ocorreu entre 06 de julho e 07 de 60 

agosto e a lista prévia de inscritos foi divulgada no dia 08 de agosto na página da ProGrad. De 12 a 61 

29 de agosto aconteceria o período de ajuste das inscrições no Inep, em 31 de agosto sairia a 62 

divulgação da lista final na página da ProGrad e 19 de setembro sairia a divulgação de inscritos e 63 

convocados pelo Inep. De 20 de outubro a 20 de novembro é o período para resposta eletrônica do 64 

questionário do estudante e consulta de local de prova e 20 de novembro a aplicação da Prova Enade. 65 

(2) Evento Perfil de Estudantes Ingressantes na Unifesp – O evento será em 26 de agosto e divulgará 66 

o trabalho realizado em conjunto entre a ProGrad e a Prae, utilizando o banco de dados do 67 

questionário de alunos ingressantes de 2015. Foram feitas séries históricas com dados de outros anos 68 

quando possível. Foi informado que em estudos já realizados pela coordenadoria de avaliação da 69 

ProGrad pode-se verificar que a trajetória acadêmica na Unifesp corrige o desempenho dos estudantes 70 

com perfis de ingresso muitos distintos. (3) Perspectivas de Ingresso de Refugiados na Unifesp – A 71 

Profa. Maria Cristina Gabrielloni informou que a discussão se iniciou na comissão de ingressantes 72 

em meados do mês de abril deste ano com a busca por informações e que, na semana anterior o 73 

material ali apresentado já havia sido apresentado aos Diretores Acadêmicos. Apresentou ideias para 74 

institucionalizar oficialmente o ingresso. Apresentou várias legislações que contemplam a condição 75 

de refugiado e o CONARE (Comitê Nacional para os Refugiados) que é um órgão colegiado presidido 76 

pelo Ministério da Justiça, que tem como finalidade instruir e analisar o pedido sobre o 77 

reconhecimento da condição de refugiado no país. Na cidade de São Paulo, que á a principal porta de 78 

entrada de refugiados, há a Instituição Caritas, que é o primeiro órgão a acolher essas pessoas. Há 79 

várias Universidades Federais que já trabalham com o ingresso de refugiados. A Sra. Presidente 80 

solicitou aos Diretores Acadêmicos que verificassem qual seria a instância mais pertinente para uma 81 

apresentação do material, na congregação ou se na câmara de graduação. Ressaltou a importância do 82 

debate e colocou como ideia inicial, um processo que venha como transferência externa para aqueles 83 

que interromperam sua trajetória acadêmica em seus países de origem e que um edital de ingresso 84 

pudesse ser feito para esse conjunto de pessoas. A ProGrad está induzindo esta discussão e quer que 85 

a Universidade estabeleça uma política para esta questão. Mencionou um projeto de extensão de uma 86 

aluna do curso de Letras do campus Guarulhos, que oferta aulas de Português aos refugiados, 87 
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denominado Memoref. Passou a palavra ao Diretor Acadêmico do Campus Guarulhos Prof. Daniel 88 

Ariaz Vazquez, que reforçou que o Memoref, uma iniciativa estudantil, que oferece um curso com 89 

aulas de Português e Cultura Brasileira para os refugiados e destacou a gratidão que é demonstrada 90 

pelos participantes do projeto com a Universidade, informando que o assunto será levado à 91 

Congregação do Campus na próxima reunião. (4) Nome Social – A Srª. Presidente informou as 92 

medidas que estão sendo adotadas para o cumprimento da Legislação para o uso do Nome Social. A 93 

ProGrad tomou algumas medidas para não colocar nenhum estudante em situação de 94 

constrangimento, como a alteração do relatório da Lista de Presença. A Profa.  Patrícia, coordenadora 95 

do curso de Terapia Ocupacional apontou que na lista de chamada ainda constava o equívoco do 96 

nome civil. A Sra. Presidente pediu que todos estivessem atentos aos documentos utilizados como 97 

lista de chamada, para evitar novos constrangimentos. (5) Composição do CG – A Sra. Presidente 98 

informou que o CONSU iria iniciar os debates sobre a composição dos conselhos na Unifesp e que 99 

ela, contrariamente à proposta apresentada pela gestão, votaria na proposta aprovada previamente 100 

pelo CG (reunião extraordinária do mês de março deste ano), a qual prevê a participação de todos os 101 

coordenadores de curso no conselho. (6) Cálculo – A Profa. Valéria Sperduti, informou a finalização 102 

da participação da Coordenadoria de Desenvolvimento Docente no desenvolvimento da UC eletiva 103 

de Cálculo. Inicialmente, os docentes foram consultados sobre o interesse de discutir conjuntamente 104 

entre os diferentes campi as dificuldades dos alunos nas disciplinas de cálculo. O programa foi 105 

iniciado utilizando como ferramenta o Moodle oficial da Graduação e contou com a integração dos 106 

docentes de diferentes campi, que trabalharam em alguns aspectos como o desenvolvimento do curso 107 

e experimentação com o compartilhamento de materiais. Os docentes colocaram quais características 108 

deveriam ser trabalhadas em uma disciplina que apoiasse o Cálculo, tanto para os alunos reprovados, 109 

quanto para os alunos ingressantes. A Coordenadoria de Desenvolvimento Docente tinha como foco 110 

articular os docentes de diferentes campi em paralelo com a formação de uso da plataforma Moodle. 111 

Em parceria com a SEAD, foi utilizada uma plataforma atualizada do Moodle - que se tornará a 112 

ferramenta oficial da Graduação - por comportar a linguagem necessária para o desenvolvimento da 113 

UC e também as particularidades da disciplina em cada campus. A Profa. Valéria solicitou o apoio 114 

explícito das Direções Acadêmicas e coordenações das Câmaras de Graduação dos campi 115 

participantes no sentido de atribuir ao projeto a consistência e a institucionalidade necessárias à sua 116 

continuidade. (7) Representante Discente para os Conselhos – A Sra. Presidente solicitou que os 117 

docentes estimulem os estudantes a ocuparem essas vagas. Terminados os informes, passou-se à 118 

ordem do dia. 1. Aprovação das atas do Conselho de Graduação. A Sr.ª Presidente apresentou as 119 

minutas das atas das reuniões de março (extraordinária), março, abril, maio e junho (ordinárias). Não 120 

havendo inscritos para o debate, as atas foram aprovadas sem ressalvas, retificações ou destaques, 121 

com 5 (cinco) abstenções. 2. Homologação do coordenador do curso de Ciências Atuariais do 122 

Campus Osasco – Prof. Dr. Antonio Cordeiro Filho. Homologado por unanimidade. 3. Homologação 123 

da coordenadora do curso de Serviço Social do Campus Baixada Santista – Profa. Dra. Terezinha 124 

de Fátima Rodrigues. Homologado por unanimidade. 4. Homologação da coordenadora do curso de 125 

Educação Física do Campus Baixada Santista – Profa. Dra. Hanna Karen Moreira Antunes. 126 

Homologado por unanimidade. 5. Homologação dos Projetos Pedagógicos dos Cursos: Ciências 127 

Atuariais – O Coordenador do Curso, Prof. Dr. Antonio Cordeiro Filho, apresentou o projeto 128 

pedagógico do curso. Homologado por unanimidade. Instituto das Cidades – A Profa. Gabriela de 129 

Brèlaz explanou sobre como o campus foi idealizado na concepção pedagógica e a importância do 130 

Instituto para a demanda social da área onde o campus será implantando. O Prof. Pedro Arantes 131 

apresentou o projeto de infraestrutura do futuro campus. Administração Pública – A Profa. Marcia 132 
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Carvalho de Azevedo apresentou o projeto pedagógico do curso de Administração Pública. 133 

Arquitetura e Urbanismo – O Prof. Pedro Arantes apresentou o projeto pedagógico do curso de 134 

Arquitetura e Urbanismo. Geografia – O Prof. Jorge Barcelos apresentou os projetos pedagógicos 135 

dos cursos de Geografia Bacharelado e Licenciatura. Engenharia Civil e Engenharia Ambiental e 136 

Sanitária – O Prof. Akio Sakurai apresentou os dois projetos pedagógicos. A Sra. Presidente 137 

agradeceu publicamente a todos aqueles que participaram da reflexão, elaboração e sistematização 138 

desses projetos pedagógicos. Reforçou a observação do parecer da Coordenadoria de Projeto e 139 

Acompanhamento Pedagógico da ProGrad, que destacou que esses projetos mesmo aprovados, 140 

deverão sofrer modificação na abertura dos cursos por não estarem ainda completos. A Sra. Presidente 141 

abriu para considerações dos membros do conselho. O Prof. Fábio Alexandre dos Santos, que é da 142 

área de Ciências Econômicas, endossou as palavras da Profa. Maria Angélica e fez uma observação 143 

quanto às falas nas apresentações, que citam a história em todos os projetos, porém, não indicando 144 

nenhuma linha de pesquisa voltada aos fatos históricos. Profa. Terezinha de Fátima, salientou a ênfase 145 

nas falas quanto ao número de docentes, e questionou se há previsão de contratação de docente e 146 

abertura de concurso público. Prof. Antonio Cordeiro, fez algumas sugestões no sentido também 147 

abordar o assunto pela área atuarial, para cálculo de risco e precificação, colocando-se à disposição 148 

para colaborar com os cursos no que for necessário e sugeriu também que se façam convênios 149 

internacionais. Prof. Pedro Arantes explicou que todos os pontos questionados estão contemplados 150 

nos projetos pedagógicos dos cursos, destacando esses pontos. Profa Sylvia Helena, compartilhou 151 

com os colegas elaboradores o desafio que é a construção interdisciplinar e interprofissional. O Prof. 152 

Júlio César colocou a questão da interdisciplinaridade como uma questão muito interessante, mas de 153 

difícil aplicação, e deu o exemplo do Campus Osasco. Sentiu falta na apresentação de como serão 154 

organizadas as áreas do conhecimento, porque é fundamental a organização dos campos do 155 

conhecimento para garantir o princípio da interdisciplinaridade. A Profa. Maria Teresa Landman 156 

colocou a questão de quando os projetos serão colocados em prática, uma vez que o tempo gasto com 157 

a produção até o efetivo funcionamento é um tempo que deve ser valorizado, para que as propostas 158 

não se percam e tenham que ser aprovadas novamente. A Profa. Gabriela de Brelaz agradeceu as 159 

palavras da Profa. Sylvia e o sentido de colaborar com a expansão do Campus Zona Leste, tendo 160 

como base a experiência de abertura do Campus Baixada Santista. Explicou que o momento atual, 161 

político econômico, é instável, mas que os próximos meses deverão ser bastante esclarecedores. O 162 

Prof. Pedro Arantes apontou que não foi possível entrar em todos os detalhes dos projetos e não era 163 

protocolo do Conselho de Graduação que os projetos fossem enviados com antecedência, mas que 164 

estarão disponíveis para apreciação de todos para contribuições. A Sra. Presidente encerrou este ponto 165 

se manifestando quanto ao severo enxugamento na esfera pública federal nos seus quadros, 166 

principalmente nas universidades, o que impediu a contratação de docentes para continuar o projeto 167 

do Instituto das Cidades. Em votação, os projetos foram homologados por unanimidade. A Sra. 168 

Presidente colocou para votação em bloco, por se tratar de questões pontuais, os projetos pedagógicos 169 

dos cursos de Nutrição, Fisioterapia, Ciência da Computação, Engenharia Biomédica e 170 

Engenharia de Materiais, sendo homologados por Unanimidade. 6. Transmissão do CG via 171 

Intranet - Disponibilização de vídeo/áudio na página da ProGrad – A Sra. Presidente recordou que 172 

em 2012 esse ponto foi discutido no conselho de graduação e a votação foi desfavorável, com a 173 

justificativa de que há exposição da privacidade dos estudantes. A Profa. Jaqueline Luz informou 174 

que, a qualquer momento, qualquer funcionário ou estudante pode pedir a cópia gravada das reuniões, 175 

que mediante a solicitação, serão disponibilizadas. A Profa. Sylvia Helena questionou a viabilidade 176 

técnica, dizendo que não se sentia suficientemente esclarecida para tomar uma decisão. O Prof. José 177 
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Plácido manifestou que o maior interesse seria justamente pelos processos que tratam das 178 

deliberações dos pedidos feitos pelos alunos. A Sra. Presidente informou que o pedido do aluno é 179 

baseado na questão da transparência das reuniões. A Profa. Sylvia Helena se manifestou no sentido 180 

de que o aluno não estava presente para fazer a defesa do seu pedido. O aluno Augusto Nalini, 181 

representante discente do Campus Guarulhos se propôs a entender a demanda do colega Carlos 182 

Alberto Silva e esclarecer que a partir do requerimento poderá ter acesso aos vídeos e áudio.  A Sra. 183 

Presidente pediu ao aluno Augusto Nalini que reencaminhasse a demanda quando todas as questões 184 

estivessem esclarecidas. 7. Homologação de pesos e notas mínimas para o Vestibular 2017 - 185 

Esclarecimento referente ao Processo decorrente do Edital 7/2014 – A Profa. Maria Cristina 186 

Gabrielloni agradeceu aos coordenadores pelo envio das informações e informou àqueles que não 187 

enviaram ficam consideradas as informações do ano anterior. Em votação, foi homologado por 188 

unanimidade. 8. Convênio com a Universidade de Salamanca para Mobilidade Internacional – A 189 

Sra. Presidente esclareceu ser um projeto com a Universidade de Salamanca – USAL para mobilidade 190 

acadêmica, sendo um convênio recíproco, de tal forma que o que for ofertado pela Unifesp aos alunos 191 

de Salamanca, será ofertado aos alunos da Unifesp pela Universidade de Salamanca. Todos os cursos 192 

foram consultados sobre a oferta de vagas, pois a Universidade de Salamanca abriu a possibilidade 193 

para todos os seus cursos para os nossos alunos. A manifestação de interesse com a lista de cursos e 194 

quantidade de vagas deveria ser entregue à Pró-Reitoria de Graduação até o dia 31 de agosto para que 195 

a Universidade de Salamanca possa abrir o edital. A Sra. Presidente solicitou que o conselho 196 

autorizasse os encaminhamentos e homologasse posteriormente. Em votação, aprovado por 197 

unanimidade. 9. Extensão de prazo para a Comissão de Revalidação de Diploma – A Sra. Presidente 198 

solicitou a extensão do prazo de trabalho da comissão de revalidação de diplomas, em função de uma 199 

nova normativa do Conselho Nacional de Educação. O prazo será estendido em 60 dias para que a 200 

Comissão possa trazer uma proposta de normativa de revalidação de diploma da Unifesp. Em votação, 201 

aprovado por unanimidade. 10. Homologação de Aditivo de valor para ajuste do contrato COMFOR 202 

X FAP – A Sra. Presidente esclareceu que o Comitê Gestor de Formação Inicial e Continuada da 203 

Unifesp, o COMFOR, está lotado na Pró-Reitoria de Graduação por se tratar de uma norma da 204 

nacional relativa aos comitês. Um aditivo ao contrato entre o COMFOR e a FAP faz-se necessário 205 

para ajustar o valor ao período do contrato, que se refere a cursos de formação para professores da 206 

rede pública de Educação Básica. A Sra. Bruna Franklin, secretária do COMFOR, afirmou que houve 207 

um problema em 2014 com relação ao empenho, cujo contrato tem valor total de R$ 2.700.000,00. 208 

Foi empenhado desse valor a quantia de R$ 1.559.000,00, tendo um reforço no ano 2015 de R$ 209 

254.000,00, ficando um déficit de R$ 953.456,30, sendo necessário o aditivo para ajustar o valor. As 210 

despesas já foram reduzidas e adequadas a esse valor que se tem de fato, porém na FAP ainda consta 211 

um cronograma de desembolso maior, inclusive com 6 parcelas constando em atraso justamente por 212 

conta dessa questão do valor. A Sra. Presidente abriu para dúvidas e esclarecimentos e a Profa. Sylvia 213 

se manifestou ressaltando a importância de aprovar o aditivo face as dificuldades com trâmites 214 

oficiais e com o Governo Federal na destinação dos recursos. A Sra. Presidente colocou em votação, 215 

sendo homologado por unanimidade. 11. Homologação das orientações para a coordenação de 216 

curso – Foi distribuído na forma impressa o caderno com as “Orientações para a Coordenação de 217 

Curso”, resultante do trabalho da comissão que pensou nas orientações para as coordenações dos 218 

cursos de graduação da UNIFESP. O material ficou disponível na página da Pró-Reitoria de 219 

Graduação para contribuições, que foram compiladas e transformadas no material que foi entregue. 220 

Em votação, homologado por unanimidade. 12. Solicitação de Transferência ex officio do Estudante 221 

Cláudio Reus Silveira Hernandes para o curso de Serviço Social da Unifesp do Campus Baixada 222 
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Santista – Como não houve reunião do Conselho de Graduação no mês de julho, a solicitação foi 223 

aprovada ad referendum e o aluno está com matrícula provisória para não perder aulas. Em votação, 224 

homologado por unanimidade. Terminada a pauta e nada mais havendo a tratar, a Sr.ª Presidente 225 

agradeceu a permanência dos presentes, encerrando a 74ª septuagésima quarta reunião do Conselho 226 

de Graduação. Eu Marilia Barbosa, lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada por 227 

mim e pela Pró-Reitora de Graduação, Prof.ª Dr.ª Maria Angélica Pedra Minhoto. Ata aprovada na 228 

septuagésima quinta (75ª) Reunião do Conselho de Graduação - Ordinária, realizada aos vinte e três 229 

dias do mês de agosto de dois mil e dezesseis (20/09/2016).  230 
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